

నక్కల్పరీ తరం సీనియర్ కమ్యూనిస్టు, మన పార్టీ పొలిట్ బ్యూరో సభ్యుడు,
కామ్రేడ్ నారాయణ్ సన్యాల్
తుది విజయం పొందే వరకు దీర్ఘకాలిక ప్రజాయుద్ధ పంథాలో
సాహసంతో పురోగమించేందుకు
మనకు నిరంతరం ప్రేరణనిస్తూనే ఉంటారు!



కేంద్ర కమిటీ
భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ (మార్వోయిస్టు)
ఏప్రిల్ 30, 2017

**నక్కల్బరీ తరం సీనియర్ కమ్యూనిస్టు, మన పార్టీ పొలిట్ బ్యూరో సభ్యుడు,
కామ్రేడ్ నారాయణ్ సన్యాల్**

**తుది విజయం పొందే వరకు దీర్ఘకాలిక ప్రజాయుద్ధ పంథాలో
సాహసంతో పురోగమించేందుకు**

మనకు నిరంతరం ప్రేరణనిస్తూనే ఉంటారు!

సీనియర్ కమ్యూనిస్టు, మా పార్టీ పొలిట్ బ్యూరో సభ్యుడు, నక్కల్బరీ తరం మిగిలిన విప్లవకారులలో ఒకరు, కామ్రేడ్ నారాయణ్ సన్యాల్ (బిజయ్, ప్రసాద్) క్యాన్సర్ వ్యాధితో 80 ఏళ్ల వయసులో 2017 ఏప్రిల్ 16వ తేదీన కోల్ కత్తాలో తుది శ్వాస విడిచారు. తప్పుడు ఆరోపణలతో దాదాపు తొమ్మిది సంవత్సరాల పాటు శత్రువు ఆయనను జైలులో నిర్బంధించి వేధించాడు. పెరుగుతున్న వయసు, క్షీణిస్తున్న ఆరోగ్యం వల్ల 2014 నవంబరులో బెయిలు మీద విడుదల అయ్యారు. మరణించే నాటికి ఆయన మీద వివిధ రాష్ట్రాలలో పోలీసులు పెట్టిన అనేక తీవ్ర కేసులు నడుస్తున్నాయి. సుదీర్ఘ జైలు జీవితం, భారత ప్రభుత్వం ఆయనకు వైద్య సేవలు అందించడానికి నిరాకరించడం వల్ల అరెస్టు నాటికి ఉన్న అనారోగ్యం మరింతగా పెరిగింది. ఆయన అకాల మరణానికి భారత ప్రభుత్వమే కారణం. కామ్రేడ్ బిజయ్ అస్తమయంతో మా సీసీ, పార్టీ, విప్లవోద్యమం, దేశ శ్రామిక ప్రజానీకం దాదాపు అర్థ శతాబ్దం పాటు పీడిత ప్రజల, విప్లవ ప్రయోజనాలనే మదిలో నిలుపుకుని తమకు నిస్వార్థంగా సేవ చేసిన తమ ప్రియమైన నాయకులలో ఒకరిని కోల్పోయారు. ఆయన మరణం మా పార్టీకి, భారత విప్లవానికి, ప్రజలకూ పెద్ద నష్టం. మా పార్టీ కేంద్ర కమిటీ మా ప్రియతమ కామ్రేడ్ బిజయ్ దాకు బరువెక్కిన హృదయాలతో వినమ్రంగా విప్లవ నివాళులు అర్పిస్తున్నది. ఆయన ఏ ఆశయాల కోసం జీవించారో, మరణించారో వాటిని కొనసాగిస్తామని పిడికిలి బిగించి ప్రతిన బూనుతుంది. ఆయన కుటుంబానికి, స్నేహితులకు, దేశవ్యాప్తంగా ఆయనను ఎరిగి ఉన్న కామ్రేడ్స్ కు కేంద్ర కమిటీ సంతాపం తెలియజేస్తున్నది. యావత్తు పార్టీ, పీఎల్ జీఏ, దేశవ్యాప్తంగా ఉన్న విప్లవ ప్రజా సంఘాలూ ఈ ఆదర్శ కమ్యూనిస్టుకు విప్లవ నివాళి అర్పించాలి, ఆయన కార్మికవర్గ లక్షణాలను నేర్చుకోవాలి, జీవితమంతా నక్కల్బరీ పంథాకు అంకితమయిన ఆయన నుంచి ప్రేరణ పొందాలి. దోపిడీ పీడనలు లేని సమాజం కోసం ఆయన కలలు కన్న స్వప్నాన్ని సాకారం చేయడానికి ప్రతిన బూనాలి.

ప్రారంభ రాజకీయ జీవితం

కామ్రేడ్ నారాయణ్ సన్యాల్ 1937లో పశ్చిమ బెంగాల్ లో చదువుకున్న మధ్య తరగతి

కుటుంబంలో జన్మించారు. తన చిన్నతనంలో వలస వ్యతిరేక పోరాటం, భారత విభజన, కమ్యూనిస్టు ఉద్యమం, ముఖ్యంగా బెంగాల్ తెభాగా ఉద్యమంతో ఆయన ఉత్తేజం పొందాడు. యువ్యనంలో కమ్యూనిజంతో ప్రభావితుడయ్యాడు. విద్యార్థి జీవితంలో స్టూడెంట్స్ ఫెడరేషన్ కార్యకర్త అయ్యాడు. త్వరలోనే భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ (సీపీఐ)లో సభ్యుడయ్యాడు. గ్రాడ్యుయేషన్ పూర్తి చేసిన కొద్ది కాలంలోనే ప్రభుత్వ రంగ బ్యాంకులో ఉద్యోగం వచ్చింది. భాకపాకు అనుబంధంగా ఉన్న బ్యాంకు ఉద్యోగుల సంఘంలో కార్యకర్తగా ఆయన తన రాజకీయ కృషి ప్రారంభించాడు. అప్పటికి భాకపా నాయకత్వం గొంతు లోతు రివిజనిజంలో మునిగిపోయి ఉన్నది. సీపీఎస్యూలో కృశ్చేవ్ రివిజనిస్టు ముఠాకు వ్యతిరేకంగా మావో నేతృత్వంలో సీపీసీ నిర్వహించిన గ్రేట్ డిబేట్ ప్రపంచ కమ్యూనిస్టు పార్టీలలో రివిజనిస్టు వ్యతిరేక పోరాటాలు రగిలించింది. భారతదేశంలో కూడా నిజమైన కమ్యూనిస్టులు భాకపా రివిజనిస్టు నాయకత్వాన్ని ప్రశ్నించనారంభించారు. సైద్ధాంతిక పోరాటం ఆరంభమయింది. ఇండో-చైనా యుద్ధంలో ఈ పోరాటం మరింత తీవ్రతరమయింది. అంతర్జాతీయ కమ్యూనిస్టు ఉద్యమంలో ఈ చర్చను కామ్రేడ్ బిజయ్ అత్యంత ఆసక్తితో గమనించారు. సీపీసీని సమర్థించి భాకపాలో విప్లవకారులతో మమేకమయ్యాడు. పార్టీ చీలిపోయి భాకపా (మార్క్సిస్టు) ఏర్పడినప్పుడు రివిజనిజంతో నిర్ణయాత్మకంగా విడివడి, విప్లవ పంథా చేపడుతుందని ఆశించి ఆయన నూతన పార్టీలో సభ్యుడయ్యాడు. అయితే భాకపా (మార్క్సిస్టు) నాయకత్వ మితవాద అవకాశవాదం దాని కార్యక్రమంలో, ఆచరణలో త్వరలోనే బయటపడింది. కామ్రేడ్స్ సీఎం, కేసీ వంటి నిజమైన విప్లవకారులు దాని మీద తీవ్రమైన విమర్శలు చేశారు. ప్రత్యేకించి కామ్రేడ్ సీఎం చారిత్రక ఎనిమిది డాక్యుమెంటులు విప్లవ పంథా అనుచరులపై గొప్ప ప్రభావం వేశాయి. వీరు మావో సే తుంగ్ ఆలోచనా విధానాన్ని, సీపీసీసీ ఎత్తివట్టారు. భాకపా(మార్క్సిస్టు)లో ఈ తీవ్ర సైద్ధాంతిక పోరాటంతో కామ్రేడ్ బిజయ్ ఎంతగానో ప్రభావితమయ్యారు. చైనా మహత్తర కార్మికవర్గ సాంస్కృతిక విప్లవం, దేశంలో పెరుగుతున్న విప్లవ సంక్షోభాల నేపథ్యంలో ఈ పోరాటం తీవ్రతరమయింది. ఇది మహత్తర నక్కల్బరీ విప్లవ రైతాంగ తిరుగుబాటుగా బద్దలయింది. కామ్రేడ్ బిజయ్ సీఎం విప్లవ పంథాను దృఢంగా సమర్థించారు, నక్కల్బరీ విప్లవ రైతాంగాన్ని ఎత్తివట్టారు. భాకపా(మార్క్సిస్టు)తో సమస్త బంధాలనూ తెగగొట్టుకుని విప్లవ కార్యకలాపాలలోకి దూకారు. నూతనంగా ఏర్పడిన భాకపా (మార్క్సిస్టు-లెనినిస్టు)లో సభ్యుడయ్యారు. ఆ తరువాత కొద్ది కాలానికే కామ్రేడ్ బిజయ్ తన బ్యాంకు ఉద్యోగం విడిచిపెట్టి వృత్తి విప్లవకారుడయ్యారు. నక్కల్బరీ జ్వాలలను విస్తరించడానికి, బేస్ ఏరియాలను నిర్మించే దృక్పథంతోనూ భాకపా(మా-లె) ఆయనను 1960 దశకం చివరిలో భూస్వామ్య పీడనలో అణగి ఉన్న రైతాంగాన్ని సంఘటితం చేయడానికి గ్రామీణ బీహార్కు పంపించింది. నక్కల్బరీ సృష్టించిన ప్రకంపనలు అప్పటికే

బీహార్ లో భూస్వామ్య వ్యతిరేక పోరాటానికి దారి తీశాయి. కామ్రేడ్ బిజయ్ ఈ పోరాటంలో పూర్తిగా నిమగ్నమయిపోయారు. 1969-72 మధ్య భూస్వాముల గూండాల, పోలీసుల దాడులలో దేశవ్యాప్తంగా వందలాది మంది కామ్రేడ్స్ అమరులయ్యారు. రాజ్య నిర్బంధంలో భాగంగా వేలాది మంది అరెస్టుయ్యారు. ఈ కఠిన పరిస్థితిలో ఆయన నక్కల్బరీ పంథాను దృఢంగా ఎత్తిపట్టాడు, వికృత ముఖంతో బహిర్గతమయిన రివిజనిస్టు పంథా మీద పోరాటం చేశారు. 1970-71లో సత్యనారాయణ సింగ్ (మాలె పార్టీ సీసీఎం, పీబీఎం) విచ్చిన్నకర, మితవాద అవకాశవాద, దివాళాకోరు పంథాకు వ్యతిరేకంగా స్థిరమైన పోరాటాన్ని నడిపి, నక్కల్బరీ పంథాను ధైర్యంగా ఎత్తిపట్టాడు. పార్టీకి, ఉద్యమానికీ ఎస్ఎన్ఎస్ విద్రోహం తరువాత కామ్రేడ్ బిజయ్ బీహార్ రాష్ట్ర కమిటీకి కార్యదర్శి అయ్యారు. అయితే స్వల్ప కాలంలోనే 1972లో ఆయన అరెస్టు కావడంతో ఎక్కువ కాలం బీహార్ ఉద్యమానికి మార్గదర్శకం వహించే, దానిని పెంపొందించే అవకాశం ఆయనకు దక్కలేదు.

విప్లవ శక్తుల ఐక్యతలో, భాకపా(మా-లె)పీయూ పార్టీ ఏర్పాటులో ఆయన పాత్ర

అరెస్టయిన తరువాత కామ్రేడ్ బిజయ్ దాను ముందుగా బీహార్ లో ఒక జైలులో ఉంచారు. ఆ తరువాత బెంగాల్ లో ఉంచారు. ఆయన పోలీసు నిర్బంధంలో క్రూరమైన చిత్రహింస అనుభవించారు. కానీ స్థిరంగా నిలబడ్డారు. శతృవును ఎదుర్కోవడంలో ఇతరులకు ప్రేరణగా నిలిచారు. ఇతర అనేక మంది నాయకత్వ కామ్రేడ్స్ మాదిరిగానే, ఆయనా ఇతర విప్లవకారులూ జైలు అధికారుల పలు దాడులలో నిలదొక్కుకున్నారు. వారందరితో కలిసి రాజకీయ ఖైదీల హక్కులతో సహా అనేక డిమాండ్లతో కొనసాగిన జైలు ఖైదీల అనేక పోరాటాలకు ఆయన నాయకత్వం వహించాడు. జైలులో ఉన్నప్పుడు ఆ తరువాత భాకపా(మావోయిస్టు) కేంద్ర కమిటీ సభ్యుడయిన కామ్రేడ్ పరిమల్ సేన్ (అజయ్), భాకపా(మావోయిస్టు) పశ్చిమ బెంగాల్ రాష్ట్ర కమిటీ సభ్యుడయిన కామ్రేడ్ అజిత్, మరి కొందరు నాయకత్వ కేడర్లతో కామ్రేడ్ నారాయణ సన్యాల్ సన్నిహిత సంబంధాలు నెలకొల్పుకున్నాడు. అంతవరకు భాకపా(మాలె) నాయకత్వం వహించిన విప్లవోద్యమాన్ని వారు సమిష్టిగా సమీక్షించారు. కొన్ని మౌలిక అంశాలలో ఒకే విధమైన భావాలను పెంపొందించుకున్నారు. ఒక నిజమైన పార్టీ ఉంటే, ఈ సమీక్ష పునాదిగా నిజమైన విప్లవకారులతో ఐక్యత గురించి వారు ఒక అవగాహనకు వచ్చారు. భాకపా(మా-లె) పంథా, సీఎం పాత్ర మీద మితవాద అవకాశవాదులు నిర్దాక్షిణ్యమైన దాడులు సాగిస్తున్న వాతావరణంలో కామ్రేడ్ సీఎం అమరత్వం, నక్కల్బరీ వెనకడుగులతో చీలికలు, ఐక్యతా సమస్య, నైతికత సమస్యలు విప్లవ శిబిరాన్ని స్తంభింపజేశాయి. అప్పుడు నిజమైన విప్లవ శక్తులతో ఐక్యత కోసం, ఉద్యమాన్ని పునర్నిర్మించడం కోసం జరిగిన కృషిలో కామ్రేడ్

బిజయ్ జైలు నుంచి చాలా ముఖ్యమైన పాత్ర నిర్వహించారు.

ఎమర్జెన్సీ ఎత్తివేసిన తరువాత కామ్రేడ్ బిజయ్ తో పాటుగా అనేక మంది కామ్రేడ్స్ జైళ్ల నుంచి విడుదలయ్యారు. ఆయన, ఆయనలా ఆలోచించే కామ్రేడ్స్ త్వరలోనే నిజమైన విప్లవ గ్రూపులు, వ్యక్తులతో చర్చలు నిర్వహించి, భాకపా(మాలె) ఎనిమిదో కాంగ్రెస్ అవలంబించిన పంథా, తమ గత సమీక్ష పునాదిగా ఐక్యం కావడానికి నిజాయితీగా కృషి చేశారు. అయితే ఆ కృషి ఆశించిన ఫలితాలు ఇవ్వలేదు. తమ సమీక్ష పునాదిగా విప్లవోద్యమాన్ని పెంపొందిస్తే తప్ప తమ కృషి సాకారం కాదని వారు గుర్తించారు. ఈ గుర్తింపుతో వారు 1978 నవంబరులో మహాసభ నిర్వహించారు. భాకపా(మా-లె) చారిత్రక ప్రాముఖ్యత గురించి, ఐక్యత గురించి, వర్గ శత్రు నిర్మూలన 'పంథా' గురించీ మూడు ముఖ్యమైన డాక్యుమెంట్లను ఆమోదించారు. ఈ చారిత్రక మహాసభలో భాకపా(మాలె)(పార్టీ యూనిటీ) అనే నూతన పార్టీ ఏర్పడింది. పార్టీకి నాయకత్వం వహించడానికి సీఓసీని ఎన్నుకున్నారు. కామ్రేడ్ బిజయ్ ఇందులో సభ్యుడయ్యాడు. దక్షిణ మధ్య బీహార్ లో వ్యూహాత్మక దృష్టితో విప్లవ రైతాంగ ఉద్యమాన్ని నిర్మించాలని పార్టీ నిర్ణయించింది. అలాగే పశ్చిమ బెంగాల్ లో నాదియా, ముర్షిదాబాద్ జిల్లాలలో కూడా రైతాంగంలో కృషి ప్రారంభించింది.

పార్టీ యూనిటీ ఏర్పాటు తరువాత సీఓసీ ఇతర విప్లవ గ్రూపులతో ఐక్యతా కృషి ప్రారంభించింది. మొదటి ఐక్యత 1980లో కమ్యూనిస్టు క్రాంతికారి సంగరన్ (సీకేఎస్)తో జరిగింది. ఇది భాకపా(మాలె)(యూఓ) ఏర్పాటుకు దారి తీసింది. మునుపటి సీఓసీ, భాకపా(మా-లె)లో ఒక సెక్షన్ కామ్రేడ్స్ శర్మ, అప్పలసూరి నాయకత్వంలో 1982 జనవరిలో యూఓతో కలిసి భాకపా(మాలె) పార్టీ యూనిటీ ఏర్పడింది. ప్రధానంగా పశ్చిమ బెంగాల్ లో చురుకుగా ఉన్న సీసీఆర్ఐ(మా-లె) బీహార్ ఫాక్షన్ 1988లో పీయూతో ఐక్యమయింది. పంజాబ్ లో కోఆర్డినేషన్ సెంటర్ (లేదా సంగ్రామ్ గ్రూపు)గా ఉన్న భాకపా(మాలె)సీటీలో ఒక సెక్షన్ 1990లో పీయూతో ఐక్యమయింది. ఈ అన్ని ఐక్యతలలోనూ కామ్రేడ్ బిజయ్ ప్రధాన పాత్ర వహించారు.

విప్లవోద్యమాన్ని పెంపొందించడంలో బిజయ్ దాదా పాత్ర

వలీనాలతో వటిష్టమైన పీయూ బీహార్ మగధ్ ప్రాంతంలో వ్యవసాయ విప్లవాన్ని పెంపొందించే లక్ష్యంతో కృషి చేయసాగింది. పార్టీ కేంద్ర నాయకత్వంలో ఒక గణనీయమైన సెక్షన్ ఈ కర్తవ్యం కోసం కేంద్రీకరించింది. కామ్రేడ్ ఈ కృషిలో అగ్ర భాగాన ప్రత్యక్షంగా కార్యక్షేత్రంలో ఉండి నాయకత్వం వహించారు. నక్కల్బర్ విప్లవ రైతాంగ పోరాట అనుభవం నుంచి నేర్చుకుంటూ, ప్రజా పంథాను అమలు చేస్తూ, కోయల్ కైమూర్, జహానాబాద్, ఔరంగాబాద్ ప్రాంతంలో శక్తివంతమైన భూస్వామ్య వ్యతిరేక పోరాటం నిర్మించారు. పార్టీ

యూనిట్లు ఏర్పరిచారు. కార్మికులు, రైతాంగ సంస్థ (ఎంకేఎన్ఎస్)ను నెలకొల్పారు. భూస్వాముల గూండాలను, రాజ్య సాయుధ బలగాలను ప్రతిఘటించడానికి ప్రజా మిలీషియాను, గెరిల్లా దళాలనూ ఏర్పరిచారు. ప్రజా సంఘాల నుంచి మిలీషియా నుంచి పార్టీలోకి, గెరిల్లా దళాలలోకి సభ్యులను భర్తీ చేసుకుని ఉద్యమాన్ని పటిష్ఠం చేశారు. భూస్వాములు, పోలీసుల నుంచి ఆయుధాలు గుంజుకుని ఈ దళాలు విస్తరించాయి. ఉద్యమ ఫలితాలను సంఘటితం చేసుకుని పురోగమించడం కోసం పార్టీ ఎడ్యుకేషన్ను అందించారు. అలాగే బెంగాల్ మైదాన ప్రాంతాలలో, ముఖ్యంగా నాదియా, ముర్షిదాబాద్, మాలా జిల్లాలో సీపీఎం సోషల్ ఫాసిస్టు పాలనకు వ్యతిరేకంగా పోరాడుతూ పార్టీ రైతాంగ విప్లవ పోరాటాన్ని పెంపొందించింది. పీయూ నాయకత్వంలో ఒక సెక్షన్ ఈ ఉద్యమాన్ని పురోగమింపజేయడానికి కేంద్రీకరించింది. ఇది పీయూ నాయకత్వంలో వర్గ పోరాటానికి ఒక ముఖ్యమైన ప్రాంతంగా ఆవిర్భవించింది.

బీహార్, బెంగాల్ లో భూస్వామ్య వ్యతిరేక పోరాటంతో పాటుగా, గత అనుభవం నుంచి నేర్చుకుంటూ, సామ్రాజ్యవాదం, భూస్వామ్యాలకు వ్యతిరేకంగానూ ఇతర ప్రజల సమస్యల మీదా రాజకీయ సమీకరణ జరిగింది. పాట్నా నగరం, కోల్ కత్తా, కృష్ణనగర్ లో కార్మికులు, విద్యార్థులు, యువత, మహిళలు, ఇతర పీడిత సెక్షన్లను కార్మిక, విద్యార్థి, యువ రంగాలలో సంఘటితం చేశారు. గ్రామీణ ప్రాంతాలలో మహిళా రంగం అభివృద్ధి అయింది. పంజాబ్, ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రం శ్రీకాకుళం, విజయనగరం జిల్లాలలో కొన్ని ప్రాంతాలలోనూ గ్రామీణ విప్లవోద్యమం పెంపొందింది. ఈ రకంగా గ్రామీణ, పట్టణ ప్రాంతాలలో ప్రజా పునాదితో పార్టీ తూర్పు భారతంలో విప్లవోద్యమాన్ని అభివృద్ధి చేసింది. ఈ యావత్తు కృషిని రచించడంలో, అమలు చేయడంలో పార్టీ సీఓసీ సభ్యుడిగా కామ్రేడ్ బిజయ్ కీలక పాత్ర వహించారు.

అంతర్గత పోరాటంలో పార్టీకి నాయకత్వం వహించడంలో పాత్ర

గత అనుభవాన్ని క్రోడీకరించుకునేందుకు, నూతన ఉన్నత స్థాయి కర్తవ్యాలు రూపొందించుకుని ఉద్యమాన్ని పురోగమింపజేసేందుకు పరిస్థితులు పరిపక్వం అవుతూన్న తరుణంలో ఆనాటి పార్టీ కార్యదర్శి అశోక్ మితవాద అవకాశవాద పంథాను ముందుకు తెచ్చాడు. వ్యవసాయంలో పెట్టుబడిదారీ సంబంధాలు పెంపొందినందువల్ల అర్థ వలస, అర్థ భూస్వామ్య సంబంధాలలో మౌలిక మార్పులు వచ్చాయని, అందుకని వ్యవసాయ విప్లవం, దీర్ఘకాలిక ప్రజాయుద్ధ పంథా అసంబద్ధం అని ఈ పంథా సమర్థకులు అన్నారు. అయితే మార్క్సిస్టు విశ్లేషణతో తమ వాదనలను వివరించడంలో వాళ్లు విఫలమయ్యారు. లేదా తమ పంథాను అమలు చేయడానికి నిర్దిష్ట వ్యూహం, ఎత్తుగడలు ముందుకు తీసుకురాలేకపోయారు. ఈ రివిజనిస్టు పంథా పార్టీ విప్లవ స్వభావాన్ని, అంతవరకు సాధించిన విజయాలనూ

నీరుకార్చడానికి ప్రయత్నించింది. 1987లో పార్టీ కేంద్ర మహాసభలో ఈ సైద్ధాంతిక-రాజకీయ పోరాటం ఒక కొలిక్కి వచ్చింది. తప్పుడు పంథాకు వ్యతిరేకంగా ఈ పోరాటాన్ని కామ్రేడ్ బిజయ్ నిశ్చయాత్మకంగా నడిపారు. సరైన పంథాను సమర్థించి, పార్టీని పరిరక్షించారు. మహాసభలో ఈ తప్పుడు పంథాను ఓడించి, నూతన ప్రజాస్వామిక విప్లవం ఇరుసుగా వ్యవసాయ విప్లవం నడిపే దీర్ఘకాలిక ప్రజాయుద్ధ పంథాను పునరుద్ధాటించారు. ఉన్నత పునాది మీద పార్టీ ఐక్యత సాధించింది. అశోక్, మరో సీఓసీఎం పార్టీని విడిచిపెట్టారు. కామ్రేడ్ బిజయ్ దా పార్టీ కార్యదర్శి అయ్యారు. 1987 నుంచి 1998లో భాకపా(మా-లె)పీపుల్స్ వార్ తో విలీనమై, నూతన ఐక్య పార్టీ భాకపా(మా-లె)[పీడబ్ల్యూ]గా ఏర్పడే వరకు వరకు ఆయన కార్యదర్శిగా పార్టీకి సమర్థవంతంగా నాయకత్వం వహించారు.

విలీనంలో, ఏకీకృత పార్టీలో పాత్ర

పీయూ కార్యదర్శిగా, గత సాధారణ సమీక్ష పునాదిగా నిజమైన కమ్యూనిస్టు విప్లవకారులతో ఐక్యం కావాలన్న భాకపా(మా-లె) ఎనిమిదో కాంగ్రెస్ అవగాహనను కామ్రేడ్ బిజయ్ నిరంతరం ఎత్తిపట్టారు. ముఖ్యమైన దేశీయ, అంతర్జాతీయ పరిణామాల గురించిన ఒకే రకమైన అవగాహన పునాదిగా భాకపా(మా-లె)(పీడబ్ల్యూ) భాకపా(మా-లె)పీయూల మధ్య 1995లో ఐక్యతా చర్చలు ప్రారంభమై కొనసాగాయి. ఐక్యతా క్రమంలో భాగంగా 1997లో పీయూ కేంద్ర మహాసభ జరిగింది. ఈ మహాసభ పార్టీ నాయకత్వంలో జరిగిన 18 సంవత్సరాల ఉద్యమాన్ని సమీక్షించింది. ఈ మహాసభలో ఒక సీఓసీఎం పార్టీ పంథా గురించి కొన్ని కీలకమైన ప్రశ్నలను లేవనెత్తుతూ ఒక విమర్శనాత్మక డాక్యుమెంటును తెచ్చాడు. దీని తరువాత జరిగిన రెండు పంథాల మధ్య పోరాటం పీయూ రాజకీయ పంథాను సుసంపన్నం చేసేందుకు దారి తీసింది. ఈ విమర్శనాత్మక డాక్యుమెంటు చేసిన కొన్ని విలువైన, సరైన విమర్శలను పీఓఆర్ లో జోడించారు. కామ్రేడ్ బిజయ్ ఈ రెండు పంథాల మధ్య పోరాటాన్ని సరైన పద్ధతిలో నిర్వహించడంలో ముఖ్యమైన పాత్ర వహించారు. మహాసభ విజయవంతం కావడంలో దోహదం చేశారు. పీయూ, పీడబ్ల్యూల ఐక్యత సాధించడంలో ఈ మహాసభ అత్యంత ముఖ్యమైన పాత్ర వహించింది. దాదాపు మూడు సంవత్సరాల ఐక్యతా క్రమం తరువాత సమస్త మౌలిక సైద్ధాంతిక, రాజకీయ, నిర్మాణపర, సైనిక అంశాల మీద ఉమ్మడి అవగాహనకు వచ్చిన రెండుపార్టీలూ విలీనమై భాకపా(మా-లె)[పీడబ్ల్యూ]గా ఏర్పడ్డాయి. పీయూ తరపున కామ్రేడ్ బిజయ్ ప్రధాన పాత్ర వహించారు. దాని ప్రతినిధి వర్గానికి నాయకత్వం వహించారు. ఐక్యతాకాంక్షతో ఆ పార్టీ వైఖరులను ముందు పెట్టారు. విలీనం తరువాత, కామ్రేడ్ సీఎం నాయకత్వంలో 1970 ఎనిమిదో కాంగ్రెస్ జరిగిన దాదాపు ముప్పై సంవత్సరాల తరువాత తొమ్మిదో కాంగ్రెస్

జరిపేందుకు ఐక్య పార్టీ సన్నాహాలు ప్రారంభించింది. ఒక సీనియర్ కామ్రేడ్‌గా, పీబీఎంగా కామ్రేడ్ బిజయ్ ఈ సన్నాహాలలో, కాంగ్రెస్ డాక్యుమెంట్లను రూపొందించడం, ఉద్యమాన్ని క్రోడీకరించడం, 2001లో కాంగ్రెస్ నిర్వహించడాలలో లోతుగా నిమగ్నమయ్యారు. ఈ కాంగ్రెస్‌లో అతివాద ఒంటెత్తుపోకడ పంథా ముందుకు వచ్చినప్పుడు ఆయన సీసీలో సీనియర్ కామ్రేడ్‌గా దానిని ఓడించడంలో ముఖ్యమైన పాత్ర వహించారు. కాంగ్రెస్ విజయవంతం గావించడంలోనూ ముఖ్యమైన పాత్ర ఉన్నది.

సీసీ నుంచి పీబీ బాధ్యుడిగా కామ్రేడ్ బిజయ్ ఎన్‌డబ్ల్యుఆర్‌బి కార్యదర్శితో పాటుగా ఆ బ్యూరోకి మార్గదర్శకత్వం వహించారు. కర్నాటకలో మితవాద అవకాశవాద పంథా వికృత ముఖంతో ముందుకు వచ్చినప్పుడు ఇతర కామ్రేడ్స్‌తో కలిసి దానికి వ్యతిరేకంగా పోరాటం చేసి ఓడించారు. అస్సాంలో నూతన విప్లవ శక్తులు ఆవిర్భవించినప్పుడు వారికి సైద్ధాంతిక రాజకీయ ఎడ్యుకేషన్‌ను అందించి వారు సంఘటితం కావడానికి, అక్కడ పార్టీ విస్తరించడానికి సహాయపడ్డారు. కొన్ని ఈశాన్య జాతి విముక్తి సంస్థలతో కూడా ఆయన సంబంధాలు నెరపారు.

నక్సల్బరీ నాటి నుంచి విప్లవోద్యమంలో ఉన్న సీనియర్ కామ్రేడ్‌గా, భాకపా(మాలె)పీడబ్ల్యులో సీసీఎం, పీబీఎంగా కామ్రేడ్ నారాయణ్ సన్యాల్ నూతన పార్టీకి నాయకత్వం వహించడంలో ముఖ్యమైన పాత్ర వహించారు. విప్లవోద్యమానికి, దానికి నాయకత్వం వహించే పార్టీకి ఐక్యత నుంచి కలిగే లాభాలు, ఐక్యత లేకపోతే కలిగే హాని గురించి ఆయనకు అనుభవం ఉన్నది. పీయూ-పీడబ్ల్యు ఐక్యతతో దేశంలో మాలె శక్తులలో అతి పెద్ద మెజారిటీ శక్తులు ఐక్యమయ్యాయి. అయితే బీహార్‌లో పీడబ్ల్యు, ఎంసీసీల మధ్య జరుగుతున్న ఘర్షణలు (వీటిని ఆ తరువాత పార్టీ చరిత్రలో చీకటి అధ్యాయంగా ప్రస్తావించాం) ఆయనను ఎంతగానో కలతపరిచాయి. రెండు పక్షాల నుంచి, సౌహార్ద పార్టీల నుంచి నిజాయితీతో కూడిన కృషితో ఎంసీసీ, పీడబ్ల్యు పార్టీలు ఆత్మవిమర్శనా వైఖరితో ఈ ఘర్షణలను నిలిపివేశాయి. 2001లో తిరిగి ద్వైపాక్షిక సంబంధాలు ప్రారంభం కావడానికి మార్గం సుగమం అయ్యింది, ఐక్యతా చర్చలకు దారి తీసింది. భాకపా(మాలె)[పీడబ్ల్యు] సీసీ తరపున కామ్రేడ్ బిజయ్ ఎంసీసీతో ఐక్యతా చర్చలలో, ఐక్య పార్టీ సుసంపన్నమైన అవగాహనతో డాక్యుమెంట్లు తయారు చేయడంలో ముఖ్యమైన పాత్ర వహించారు. ఇది పీడబ్ల్యు, ఎంసీసీల విలీనానికి భాకపా(మాలె)కూ దారి తీసింది. ఇది ఆయనకు చాలా సంతోషం కలిగించింది. నూతన పార్టీకి ఆయన సీసీఎం, పీబీఎంగా బాధ్యతలు నిర్వహించారు. ఈ పార్టీ నూతన కర్తవ్యాలు రూపొందించడంలోనూ ఉద్యమాన్ని విస్తరించడంలోనూ ఆయన ముఖ్యమైన పాత్ర నిర్వహించారు. మధ్య-తూర్పు ప్రాంతీయ బ్యూరో పేరుతో పథకం ప్రకారం విస్తరణ పనిని నిర్వహించడం కోసం ఉత్తర ఛత్తీస్‌గఢ్, ఒడిశా

రాష్ట్రాలను కలిపి ఒక నూతన ప్రాంతీయ బ్యూరో ఏర్పడింది. కామ్రేడ్ బిజయ్ ఈ ఆర్బీకి కార్యదర్శి అయ్యారు. దురదృష్టవశాత్తు బ్యూరో ఏర్పడిన 15 నెలలలోనే ఈ బ్యూరో ఇంకా ప్రారంభం కాక ముందే ఆయన అరెస్టయ్యారు.

జైలు జీవితం, విడుదల, బహిరంగ కార్యకలాపాలు

2005 డిసెంబరు 28వ తేదీన కామ్రేడ్ నారాయణ సన్యాల్‌ను స్థానిక, కేంద్ర అధికారులతో కుమ్మక్కయి ఆంధ్రప్రదేశ్ పోలీసుల ఎస్బిబీ రాయ్‌పూర్ నుంచి ఎత్తుకుపోయింది. జనవరి 4వ తేదీ సాయంత్రమే ఆయనను ఏపీలో ఒక జిల్లా కోర్టులో హాజరుపరిచారు. ఆయన మీద ఏపీలో తిరుపతిలో చంద్రబాబునాయుడి మీద దాడి కేసు, బీహార్‌లో జహానాబాద్ ఆపరేషన్ జైల్ బ్రేక్, ఝార్ఖండ్‌లో గిరిడి హెమామ్‌గార్డ్ ఆయుధాగారం మీద దాడి, బీహార్‌లో మధుబన్ బహుళ రెయిడ్, ఛత్తీస్‌గఢ్‌లో 24 మంది సీఆర్‌పీఎఫ్ సిబ్బందిని తుడిచిపెట్టివేసిన కేసులతో సహా అనేక కేసులు పెట్టారు. ఛత్తీస్‌గఢ్‌లో ఒక స్థానిక కోర్టు మానవ హక్కుల కార్యకర్త డాక్టర్ వినాయక్ సేన్, వ్యాపారి పియుష్ గుహలతో కలిసి ఆయనకు తప్పుడు కేసులతో యావజ్జీవ కారాగారవాసం శిక్ష విధించింది. ఈ శిక్ష సుదీర్ఘ జైలు జీవితాలు ఆయనలో ఉన్న విప్లవ దీక్షను, స్ఫూర్తిని సడలించలేకపోయాయి. ఆయన జైలులో కూడా మాలెమాకు, పార్టీ విప్లవ పంథాకు స్థిరంగా అంకితమయ్యారు. ప్రతి కమ్యూనిస్టు నేర్చుకోవలసిన ఆదర్శాన్ని ఆయన నెలకొల్పారు. అయితే సుదీర్ఘ జైలు జీవితం, జైలులో ఉన్న కఠిన పరిస్థితులు, తగిన వైద్యం లేకపోవడంతో ఆయన ఆరోగ్యం తీవ్రంగా దెబ్బ తిన్నది. 2014 నవంబరులో తొమ్మిది సంవత్సరాల జైలు జీవితం తరువాత విడుదలయినప్పుడు ఆయన ఆరోగ్య సమస్యలు మరింత తీవ్రమయ్యాయి. అయితే తన అనారోగ్యాన్ని పట్టించుకోకుండా కామ్రేడ్ బిజయ్ త్వరలోనే పార్టీ అగ్ర స్థాయి సీనియర్ నాయకుడిగా బహిరంగ కార్యకలాపాలలో నిమగ్నమయ్యారు. ఆరోగ్యం క్షీణిస్తున్నప్పటికీ ఉద్యమ పురోగమనం కోసం సీసీకి కొన్ని ప్రతిపాదనలు చేసి, తన వంతు బాధ్యత చేపట్టడానికి తన సంసిద్ధతను తెలియజేశారు. ఈ రకంగా ఆయన తన తుది శ్వాస వరకు విప్లవోద్యమానికి సాధ్యమయినంతగా దోహదపడేందుకు శాయశక్తులా కృషి చేశారు. క్యాన్సర్ వ్యాధితో 2017 ఏప్రిల్ 16వ తేదీన తన కుటుంబ సభ్యులు, కామ్రేడ్స్, మిత్రుల మధ్య అంతిమ శ్వాస విడిచారు.

మన ప్రియమైన కామ్రేడ్ బిజయ్ దాదా అమరత్వం సీసీకి, పార్టీకి, విప్లవోద్యమానికి, దేశ పీడిత ప్రజలకూ అత్యంత విషాదకరమైనది. దృఢమైన కమ్యూనిస్టుగా ఆయన జీవిత కాల దోహదం, నిజమైన కమ్యూనిస్టులతో ఐక్యతలో, పీయా-పీడబ్ల్యుల, పీడబ్ల్యు-ఎంసీసీఐల విలీనంలో ఆయన పాత్ర, సీసీలో పార్టీలో ఆయన పాత్రా మనలను నిరంతరం ఉత్తేజపరుస్తూనే

ఉంటాయి. ఆయన చెదరని స్ఫూర్తి, యువోత్సాహం, చొరవ, ప్రజల విముక్తి కోసం సర్వస్వాన్ని త్యాగం చేయడం, మాలెమా పట్ల, పార్టీ మౌలిక పంథా పట్ల ఏ మాత్రం ఊగిసలాడకుండా స్థిరంగా నిలబడడం, మితవాద, 'అతివాద' అవకాశవాదాలపై పోరాటం చేయడం, ఓడించడం, కమ్యూనిస్టులందరితో ఐక్యత గురించిన బలమైన ఆకాంక్ష, కామ్రేడ్స్, ప్రజలతో సమైక్యం కావడం, జైలులో ఉండగా ఆయన తొణకని కమ్యూనిస్టు సంకల్పం, జైలు నుంచి విడుదల అయిన తరువాత ఆయన ప్రదర్శించిన ఉత్సాహం మన జ్ఞాపకాలలో ఎప్పటికీ నిలిచిపోతాయి.

కామ్రేడ్ బిజయ్ గొప్ప కమ్యూనిస్టు లక్షణాలను నింపుకున్నారు. తనకంటూ గుర్తింపు కోసం ఎన్నడూ వెంపర్లాడలేదు. కామ్రేడ్స్ తో పీడిత ప్రజలతో సన్నిహిత, స్నేహపూరిత సంబంధాలు నెరవారు. సాదా జీవనం, కఠిన పోరాట జీవితం గడిపారు. చదువులో లోతైన ఆసక్తి ఉండేది. ఆయన జ్ఞానం విశాలమైనది. నిర్మోహమాటంగా, సూటిగా తన అభిప్రాయం వ్యక్తం చేసేవారు. చర్చలో ఉన్న అంశం గురించి అధ్యయనం చేయకుండా, పరిశోధన చేయకుండా తను మాట్లాడేవారు కాదు. కేంద్రీకృత ప్రజాస్వామ్యాన్ని, సమిష్టి పని విధానాన్నీ ఎల్లప్పుడూ గౌరవించేవారు. తనకు ఏదైనా అంశంలో విభేదం ఉన్నప్పటికీ మెజారిటీ అభిప్రాయాన్నే అనుసరించేవారు. సీసీలో ఒక వయోజనుడిగా కామ్రేడ్స్ కు దోహదం చేయడానికి, సహాయం అందించడానికి ఎల్లప్పుడూ తయారుగా ఉండేవారు. జీవిత ఆద్యంతమూ అవివాహితుడిగా కేవలం విప్లవం కోసమే జీవించారు.

ఈ అన్ని లక్షణాలతో కామ్రేడ్ నారాయణ్ సన్యాల్ సహజంగానే తన కామ్రేడ్స్ లో, పీడిత ప్రజలలో భారత విప్లవ సీనియర్ నాయకుడిగా గుర్తింపు పొందారు. ఆయన ఐదు దశాబ్దాల విప్లవ జీవితం, ఆయన కమ్యూనిస్టు లక్షణాలు, ఆయన త్యాగ నిరతి మనకు ఎల్లప్పటికీ ప్రేరణనిస్తూనే ఉంటుంది. నక్సల్బరీ సాయుధ విప్లవ రైతాంగ తిరుగుబాటు బద్దలై 50 సంవత్సరాలు నిండినట్టుగానే కామ్రేడ్ నారాయణ్ సన్యాల్ ఐదు దశాబ్దాల నిరంతర పోరాటం తరువాత మనలను విడిచి వెళ్లిపోయారు. ఆయన మనకు ఒక ఆదర్శం. పార్టీ, పీఎల్ జీఏ, విప్లవ ప్రజా సంఘాలలో ప్రతి ఒక్కరూ ఆయన నుంచి నేర్చుకోవాలని, ఆయన కమ్యూనిస్టు లక్షణాలను ఒంటబట్టించుకోవాలని, కామ్రేడ్ నారాయణ్ సన్యాల్ నుంచి ప్రేరణ పొందడం ద్వారా పాలక వర్గాలు, సామ్రాజ్యవాదులు, వారికి సేవ చేస్తున్న బ్రాహ్మణీయ హిందు ఫాసిస్టు శక్తుల దాడులను తిప్పికొడుతూ దీర్ఘకాలిక ప్రజా యుద్ధాన్ని ధైర్యంగా పురోగమింపజేయాలని సీసీ పిలుపునిస్తున్నది. మన ప్రియతమ కామ్రేడ్ బిజయ్ దాదాకు ఎర్రెర్ర దండాలు, వినమ్రు నివాళి! ఆయన ఏ స్వప్నాలతో జీవించి, అమరుడైనారో ఆ స్వప్నాలను పరిపూర్తి చేయడం కోసం ప్రతి ఆటంకాన్నీ అధిగమించి దీర్ఘకాలిక ప్రజాయుద్ధ పంథాలో కొనసాగుతామని ప్రతిన బూనుతున్నాం!